Alapfogalmak a statisztikában

A gazdaság és a társadalom vizsgálatánál nagyon sok résztvevőt kell áttekintetnünk. Nem tehetjük meg, hogy minden résztvevő összes sajátosságát számon tartsuk. Általában csak néhány számadat áll rendelkezésünkre ahhoz, hogy kérdéseinket megválaszoljuk. 

A tömegesen előforduló jelenségek és folyamatok számba vételével, az így nyert adatok vizsgálatával, elemzésével foglalkozik a statisztika.

A statisztikai adatokat célszerűen leírjuk, lehetséges értékeket gyakoriságukkal együtt táblázatban foglaljuk össze. Ezt nevezzük gyakorisági eloszlásnak. Itt a statisztikai sokaságot az osztály tanulói alkotják, az ismérv pedig az érdemjegy lesz. A gyűjtött adatok alapján például a következő táblázat készülhet:
	Érdemjegyek
	Jeles

(5)
	Jó

(4)
	Közepes (3)
	Elégséges (2)
	Elégtelen

(1)
	Nem írt

	Tanulók száma
	4
	7
	10
	6
	1
	2


A fenti táblázatból nem olvasható ki, hogy egy konkrét tanuló milyen jegyet kapott. Erre most nincs szükségünk. 

Láthatod, hogy a gyakoriságok összege megegyezik a sokaságban szereplő elemek számával. Könnyebb összehasonlítani az eredményeket, ha a gyakoriságot elosztjuk a sokaság elemeinek a számával. Ha a gyakoriságot elosztjuk a sokaság elemeinek a számával, akkor a relatív gyakoriságot kapjuk meg. 

	Érdemjegyek
	Jeles

(5)
	Jó

(4)
	Közepes (3)
	Elégséges (2)
	Elégtelen

(1)
	Nem írt

	Tanulók száma
	4
	7
	10
	6
	1
	2

	Relatív gyakoriság
	4/30
	7/30
	10/30
	6/30
	1/30
	2/30


Olvasnivaló FRIED ERVIN: A közzétett közvélemény csapdái
Feladatok:

1. Jakab tavalyi bizonyítványában az alábbi érdemjegyek szerepeltek:
	magyar irodalom
	4
	magyar nyelv
	3

	történelem
	4
	angol nyelv

	5

	spanyol nyelv
	3
	matematika

	5

	fizika
	4
	biológia 
	2

	kémia
	3 
	földrajz 
	4

	testnevelés
	5 
	ének-zene 
	5

	rajz
	4 
	informatika

	5


a) Mennyi volt Jakab tavalyi tanulmányi átlaga?

b) Az öt lehetséges osztályzat melyikének mennyi a gyakorisága és a relatív gyako​risága?

2. Egy tizedik osztály tanulóit megkérdezték, hogy kinek hány testvére van. Az alábbi gyakorisági táblázatot kapták:

	A testvérek száma
	0
	1
	2
	3
	5

	gyakoriság
	8
	15
	5
	2
	1


a) Mekkora a testvérek átlagos száma ebben az osztályban? 

b) Hány gyerek van összesen az osztályba járók családjában?

c) Adja meg a testvérek számának relatív gyakoriságát!
d) Adja meg a gyakoriságot százalékban!

3. Reális-e az az üzleti beszámoló, amelyben azt olvassa, hogy a cég által gyártott ter​mékek 4%-a selejt, 6%-a gyenge, 23%-a közepes, 33%-a jó, és 42%-a pedig kiváló minőségű? Mit gondol erről?

Megoldások:
1. Jakab tavalyi bizonyítványában az alábbi érdemjegyek szerepeltek:
	magyar irodalom
	4
	magyar nyelv
	3

	történelem
	4
	angol nyelv

	5

	spanyol nyelv
	3
	matematika

	5

	fizika
	4
	biológia 
	2

	kémia
	3 
	földrajz 
	4

	testnevelés
	5 
	ének-zene 
	5

	rajz
	4 
	informatika

	5


a) Mennyi volt Jakab tavalyi tanulmányi átlaga?

b) Az öt lehetséges osztályzat melyikének mennyi a gyakorisága és a relatív gyako​risága?
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	osztályzat
	elégséges
	közepes
	jó
	jeles

	gyakoriság
	1
	3
	5
	5

	relatív gyakoriság
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2. Egy tizedik osztály tanulóit megkérdezték, hogy kinek hány testvére van. Az alábbi gyakorisági táblázatot kapták:

	A testvérek száma
	0
	1
	2
	3
	5

	gyakoriság
	8
	15
	5
	2
	1


a) Mekkora a testvérek átlagos száma ebben az osztályban? 

b) Hány gyerek van összesen az osztályba járók családjában?

c) Adja meg a testvérek számának relatív gyakoriságát!

d) Adja meg a gyakoriságot százalékban!
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Összesen 8 + 15·2 + 5·3 + 2·4 + 1·6 = 67 gyerek van összesen az osztályba járók családjában.

	a testvérek száma
	0
	1
	2
	3
	5

	gyakoriság
	8
	15
	5
	2
	1

	rel. gyak.
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	rel. gyak. (%)
	26
	48,4
	16,2
	6,5
	3,2


3. Reális-e az az üzleti beszámoló, amelyben azt olvassa, hogy a cég által gyártott ter​mékek 4%-a selejt, 6%-a gyenge, 23%-a közepes, 33%-a jó, és 42%-a pedig kiváló minőségű? Mit gondol erről?

4 + 6 + 23 + 33 + 42 =108 %
Ha a legyártott mennyiség 100 %, akkor ez egy érdekes üzleti beszámoló.
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